





谈谈肥料中缩二脲的危害

目前,农业生产上施用尿素,或以 尿素为主要氮原料而生产的复合肥料、 有机无机复混肥料、大量元素水溶肥料 等肥料越来越多。

在这些肥料的原料尿素在生产过 程中,如高温熔融时间持续过长,或者 采用国际先进熔体尿素载体塔式造粒 技术,或采用熔融尿素与磷、钾等原料, 在充分混合的情况下,从高塔顶部喷淋 而下,自然冷却造粒的高塔造粒复合肥 料,具有高氮低磷低钾或高氮低磷高 钾,以及水溶性能好等优点。

但如果尿素在熔融过程中,若高温 (高于133℃)处理不恰当,会产生缩二 脲。当缩二脲含量超过2%时,对作物种 子和幼苗有毒害作用,造成烧根、烂根 等现象。在果树、蔬菜上,长期单独连续 施用尿素,容易造成缩二脲中毒。有关 研究发现,柑橘类作物,缩二脲积聚量 超过0.25%,就会产生叶尖发黄变脆和 花叶现象,降低光合作用,造成叶片早 衰脱落,影响开花结果。

为此,国家在制定、修订有关标准 时做出了明确规定,例如,大量元素水 溶肥料农业行业标准 NY/ T1107-2020,已于2020年7月27日发 布,并于2020年11月01日实施,该标 准技术要求中规定,大量元素水溶肥料 中缩二脲含量不高于0.9%;2020年11 月19日发布的复合肥料国家推荐性标 准GB/T15063-2020,将于2021年06 月01日实施,该标准规定,包装容器和 使用说明中,标明适用于种肥同播的产 品,缩二脲含量应不大于0.8%,等等。

为便于大家了解掌握国家在制定、 修订有关标准对缩二脲含量、规定和要 求,下面笔者将目前现行有效,或即将 4.2 大量元素水溶肥料固体和液体产品技术指标应符合表 1 的要求,同时应符合包装标识的标明值。

	项 目	固体产品	液体产品
大量元素含量*		≥50.0%	≥400 g/L
水不溶物含量		≤1.0%	≤10 g/L
水分(H ₂ O)含量		€3.0%	/
缩二脲含量		€0.9%	
氯离子含量 ^b	未标"含氯"的产品	≪3.0%	≤30 g/L
	标识"含氯(低氯)"的产品	≤15.0%	≤150 g/L
	标识"含氯(中氯)"的产品	≤30.0%	≤300 g/L

- * 大量元素含量指总 N、P₂O₅、K₂O 含量之和,产品应至少包含其中 2 种大量元素。单一大量元素含量不低于 4.0%或 40 g/L。各单一大量元素测定值与标明值负偏差的绝对值应不大于 1.5%或 15 g/L。
- 氯离子含量大于 30.0%或 300 g/L 的产品,应在包装袋上标明"含氯(高氯)",标识"含氯(高氯)"的产品,氯离子含量 可不做检验和判定。

生效的国家或农业行业标准中对缩二 脲限量要求、警示语规定做如下简要介

GB/T2440-2017 尿素

工业用尿素,缩二脲的质量分数, 优等品尿素缩二脲含量不高于0.5%, 合格品尿素缩二脲含量不高于1.0%。

农业用(肥料)尿素的要求,优等品 尿素,缩二脲质量分数不高于0.9%;合 格品尿素缩二脲质量分数不高干

农业用(肥料)尿素产品,应在包装 容器上标明以下警示语:含缩二脲,使 用不当会对作物造成伤害。

NY/T2670-2020 尿素硝铵溶 液及使用规程

尿素硝铵溶液缩二脲含量0.5%。 标准的产品技术指标要求规定:总氮、 酰胺态氮、硝态氮、铵态氮、缩二脲、水 不溶物含量均用百分含量(%)标识,与 其他液体肥料标识方法不一致。

GB/T15063-2020 复合肥料

2020年11月19日发布,2021年 06月01日实施。标准规定:包装容器 和使用说明中标明适用于种肥同播的 产品,缩二脲含量应不大于0.8%。

GB/T18877-2020 有机无机复混肥料

2020年11月19日发布,2021年 06月01日实施。有机无机复混肥料产 品中缩二脲含量规定不高于0.8%。

NY/T1107-2020 大量元素水溶肥料

大量元素水溶肥料技术要求中规 定:缩二脲含量不高于0.9%。不论固体 产品还是液体产品均用百分含量(%) 标明,而不是液体肥料用g/L标明。

总之,含缩二脲的肥料产品施用时 应把握以下几条:施用含缩二脲肥料产 品时,时刻注意"产品含缩二脲,使用不 当会对作物造成伤害"警示语的重要 性,不要熟视无睹;用于叶面喷施的尿 素,缩二脲的含量不宜高于0.5%;种肥 同播的复合肥料等产品,缩二脲含量应 不大干0.8%;柑橘类作物叶面喷施尿 素,缩二脲含量积聚量不宜超过0.25%。 缩二脲含量不明确的含尿素的肥料,尽 量不用做种肥同播,蔬菜等秧苗定植时 尽量不要大量集中施用在蔬菜秧苗的 根下部,尽量不用作叶面喷施。

为了安全使用含缩二脲肥料产品, 菜农朋友、果农朋友应高度关注"缩二 脲含量"问题,必要时应进行检测化验, 切实把控肥料缩二脲含量,避免发生不 必要的危害和损失。

本报特聘专家 丁光国

羊肚菌的是非曲直

近年来,关于羊肚菌的信息可谓满天飞,真假难辨,导致不少生产者跟风种 植,最终影响了经济效益。自2020年以来,跟风形势愈演愈烈,笔者接到大量咨询 电话后陷于了沉思。近日,笔者将羊肚菌种植的常规性问题进行简要分析,希望广 大生产者理性种植,在及时止损的基础上寻求理想的生产效益。

羊肚菌的基本习性

羊肚菌生长以土壤生态为主,辅 之以外源性营养,与其他品种的食用 菌相比,其对温度、湿度等环境条件的 适应范围相对偏窄,要求比较严格,甚 至有点苛刻。并且,羊肚菌自身生长过 程中产出的代谢物质积聚,会让其生 长的十壤微生物菌群不断萎缩,也让 土壤中适宜羊肚菌菌丝吸收的营养元 素大幅度减少,诸多因素导致羊肚菌 菌丝活力下降,愈激发有害菌群的繁 殖与扩大,同时它们也会对下茬羊肚 菌的生产造成难以逆转的结果。笔者 认为,除去种源、大气环境等原因外, 这些因素才是制约羊肚菌种植成功率 低、复制性差、重复性差的关键因素, 而不仅仅是菌种问题、气候问题等表 象因素。

羊肚菌的菌种

据了解,大多数生产者种植羊肚 菌,均是从不同渠道购买的生产用种, 对于多数供种者来说,由于"种子管理 法"和地方政府的监管,外供的菌种基 本上是有质量保证的。但是,受利益驱 动等原因,尤其"炒种者"以利益为出 发点,于是将多代种、老龄种以及污染 或隐性污染种等流入社会,对生产者 造成很大损失。

羊肚菌的菌株

通过对部分地区羊肚菌的生产调 研,生产用的羊肚菌菌株多为"黑头 菇",而不是圆头、乳白色、半透明、外 翻羊肚状的羊肚菌菌株,该种黑头菌 株虽然抗逆性相对较好,在合适的条



件下具有较理想的栽培效果,但其口 感、品相等差一些。

对羊肚菌生产的建议

构建相应的制种体系:包括采集 野生种、分离种源、进行批量品比试 验,从而切切实实的选育出适应本地 生态条件和市场的优秀菌株,并产出 优质生产用种支持本地的生产

培训相应的技术人员:对技术人员 的培训,应分门别类,比如,可以将制种 操作、播种栽培、出菇管理、采后加工等 各个环节分开,选出不同的技术员主导 某个环节,其他的技术员为辅助,切不 一个技术员从种到收全负责。

拥有相应的研发人才: 唯有技术 研发,才是一个地区或一个单位能够 长久立于市场潮头的真正奥秘,笔者 提倡"用一储二研三"的研发路线,只 有这样,才能始终处于行业领跑的地 本报特聘专家 曹德宾

天骄101



寿光大滋然农业科技有限公司 青州市现代农人农业基地

联系电话: 13864608511(王林朋) 18265612656(杨东亮)